

# 財團法人職業災害預防及重建中心新聞稿

日期: 112年5月2日

承辦單位:職業災害預防及重建中心 中心網址:

主管姓名:何俊傑/執行長

電話:02-85229366#101

www.coapre.org.tw

新聞聯絡人:廖千瑩

電話: 02-85229366#870

手機: 0930-830-839

## 職災預防及重建中心滿周年,要當職災勞工的靠山

挺職災勞工,勞動部捐助成立財團法人職業災害預防及重建中心,去年4月 29日揭牌成立,至今已經屆滿一周年。中心的成立,象徵我國職災預防及重建 邁入新的里程碑,這一年來不僅擴大對職災勞工的服務量能,亦提供職業傷病 診治及重建更多更有感的服務,陪伴職災勞工一起度過難關,健康重返職場。

職業災害預防及重建中心下設職災勞工重建服務處、職業傷病服務處、職業衛生健康服務處、職業災害預防技術處、機械設備技術處及行政管理處,透過六處合作協力,除了協助職災勞工,亦積極協助企業落實職業災害預防管理。

## 大幅縮短職業疾病鑑定案判定時程

對於職災勞工來說,發生職災後首要問題,就是相關醫療及後續療養照護, 職業傷病服務處近一年來協助推展職業傷病診治整合性服務,提升職業疾病診 治品質,並進行職業病鑑定案件專業調查評估,結果發現,在傷病服務處介入 後,職業疾病鑑定案判定時程亦明顯縮短,減少勞工等待的時間。

在勞工職災診治照護方面,目前全台逾百家職業傷病相關醫療機構,每個 禮拜週間職業傷病門診合計約達300診次,平均每天職業傷病門診達60診次,從 去年中心成立至今年3月底,共計11個月,平均一週有470人次的勞工就診治療,累計期間就診人次達2萬2560次,經由職業傷病門診職業醫學專科醫師診治與 個案管理師之個管追蹤服務並通報之職業病有1,568例、職業傷害有3,878例, 現場亦提供中心相關職災協助資訊,給予勞工實際的關懷。

而最新統計也顯示,目前針對職業疾病鑑定案件,傷病服務處邀集職業醫學專業調查團隊調查評估的時間也明顯減少,其中職業疾病鑑定案件縮短65天、職業促發腦心血管疾病案件(過勞)則縮短12天,專業調查評估效率平均提升24%,有效降低勞工等待時間。

#### 規劃設立一站式服務站 陪伴職災勞工再出發

職災勞工重建服務處為提升職業災害勞工重返職場的效能,除統籌職能復健、社會復健與職業重建資源外,並積極輔導復健機構取得勞動部認可資格、 稽核重建服務品質與建立審查機制、培訓重建專業人才等,讓職災勞工的重建 之路,不再孤單。

其中,為陪伴職災勞工重新出發,使其獲得適切的服務,職災勞工重建服務處積極建立職災勞工重建服務個案管理流程,且因112年度1月1日起職能復健專業機構正式運行,同時亦聚焦協助職能復健機構建置整合性服務流程,並連結不同領域專家進行31場次輔導訪視,協助機構解決執行面困難,期能完備職能復健重建服務網絡。

此外,職災勞工重建服務處平均每月接獲60-80通民眾諮詢電話,詢問發生 職災後的自身權益問題,以及如何申請職災給付等,同仁均一一協助勞工解決 問題,另也幫助雇主瞭解職災發生後應如何協助職災勞工,並於全台6縣市進行 職災勞工重建服務宣導,提高民眾、雇主對於職災勞工重建服務資源認識。

展望未來,本處計畫設立一站式的示範服務站,整合職業醫學、社會復健、職能復健、職業重建服務等服務項目,讓職災勞工可以得到個別化的專業服務,服務站預計引進先進國家重建服務技術及硬體設施,並開發符合本國就業市場之職能評估設施,讓職災勞工可以安心休養,且在適當時機參與復健,藉由職業重建專業人員協調,及早回到工作職場。

## 強化營造業減災推廣,滿意度高達九成

職業災害預防技術處主要係針對高風險事業、中小型營造工程減災及職災預防輔導,以及發展職業安全衛生技術與人才培育,在輔導企業職災預防上,首先在營造業減災,完成營造四化技術推廣研討會6場次,共計327人次參與,滿意度高達9成。同時也辦理高風險、營造、臨時性中小事業單位專業輔導共計660處中小型臨時工地,3361件次,同時亦針對外送員交通意外事故辦理3場次預防宣導,強化企業與勞工本身的風險意識。

至於未來的工作重點,除深化我國整體職業安全衛生管理系統相關制度與 安全衛生文化之發展,加強弱勢族群職災預防推廣,將進一步引進新科技辦理 減災推廣,運用虛擬實境、擴增實境、無人機、物聯網、影像辨識技術等,協 助事業單位預防職災發生。

#### 協助掌握工作場所職災危險因子 強化勞工健康保護

職業安全衛生與健康,是每個勞工的基本權益,也是事業單位責無旁貸的 重要任務。職業衛生健康服務處致力於職業災害預防,整合及連結職業健康資 源,結合專業人員在職訓練,強化勞工健康保護。

根據勞保局統計,民國109年及110年職災給付當中最常見的職業病,其實就是勞工肌肉骨骼危害,為了提升勞工健康管理,職業衛生健康服務處辦理新版KIM關鍵指標檢核實務訓練,提醒勞工留意人體所能負荷的重量,找出職場造成肌肉骨骼危害的潛在高風險因子,提高自我保護能力;另亦辦理特定化學物質與銦作業危害預防等相關專業訓練共13場次計559人次,平均滿意度93.1%,前後測平均成長28.0%。

#### 致力推廣機械設備危害預防

根據職災類型與媒介物之關係資料顯示,與機械設備有關之職業災害佔比約40%,其中主要災害類型為夾、捲、刺、割及擦傷,在職業災害中占很高的比例。基於本質安全、源頭管理及技術服務的指標,機械設備技術處為保障勞工職業安全及健康,致力於推廣機械設備危害預防。

機械設備技術處於民國111年於全國共舉辦了25場「機械設備安全防護技術及源頭管理宣導活動」,參與事業單位達1,354人次,反應熱烈且效果顯著。活動結束後,許多參與者紛紛表示,透過此次宣導活動,讓他們對機械設備的操作與維護有了更深入的了解,也更加重視機械設備的安全性。今年將持續推動相關的宣導及輔導活動,增加至45場次,目標輔導50家以上機械維修廠提升維修保養能力及評鑑作業。另將對現行危險性機械設備代檢制度進行研析,擬定未來精進之方向,目前全國有10萬餘座危險性機械設備,目前以行政委託方式,委由民間非營利法人管理代行檢查機構,於第一線擔任安全把關重任,勞動部於民國111年成立非營利法人,未來代檢機構的發展,也將朝向提升代檢公信力、代檢及業務技術升級等方向努力。

職災預防及重建中心統籌及推廣傷病診治專責醫院及服務網絡,提供勞工及家屬有感細緻不漏接的專屬服務,勞動部長兼中心董事長許銘春表示,一直到今年,經勞動部認可、全國職業傷病診治暨職災職能復健專責醫院已達15家,且每家醫院均配置職業傷病個案管理師,協助弱勢勞工掛號、初診服務,進行個案追蹤管理,且主動協助勞工申請相關補助。希望透過中心整合職災勞工服務資訊,適時提供職災勞工所需,包括一開始的醫療、職能復健機構介入,到中後段的復工或轉介職業重建資源,目的在協助勞工儘早原職場復工或再就業。

「我們希望提供職災勞工一站式的整合服務,一旦接觸到我們,就是我們服務的對象。」中心執行長何俊傑表示,中心主要負責職業災害預防與重建工作,為民眾與勞動部、職安署、勞保局甚至是勞動力發展署間的橋樑,若勞工發生職災,傷者亟需重建關懷服務,中心將由專人協助勞工進行職業傷病診治及重建服務,並提供請領職災給付資訊,讓勞工無後顧之憂,健康重返職場;若無法回返原職場,中心也會協助轉介至勞動力發展署。

適逢職災預防及重建中心成立屆滿一周年,為了擴大對職災勞工的服務量能,財團法人職業災害預防及重建中心整合多項職災勞工數位服務,推出Line官方帳號,範圍涵蓋職業傷病診治及重建服務,即日起就可加入,職災勞工若發生職災需要協助,卻遇到惡老闆不聞不問,求助無門,此時亦可運用中心Line官方帳號尋求協助,只要在中心Line選單上直接在對話框輸入提問,本中心人員將主動聯繫,預約安排專人1對1服務。

另為提供職災勞工更友善便利的職業傷病整合性服務,中心Line官方帳號選單亦可選擇其他服務,勞工可進一步了解受傷後的工作能力評估諮詢、量身訂做復健訓練,以及職務調整/職務再設計諮詢服務等,替勞工打造合適的復工計畫,此外,中心Line官方帳號也整合全台職業安全衛生相關訓練課程、研習活動,提供更即時的職業安全衛生相關資訊,讓勞工不幸遭遇職災也能迅速找到協助資源與解決之道,且在中心的陪伴支持下,做好心理調適,順利重返職場,恢復日常生活。現在就下載財團法人職業災害預防及重建中心Line官方帳號吧!(https://lin.ee/wo0HzEa)